

特色教會觀摩 | 116 | 屏東中會高樹教會

分享愛心與 建立信心的宣教

資料提供 | 屏東中會高樹教會、台灣教會公報社

早在1870年代、李麻牧師夫婦就來到高樹地區傳福音，並設立「加納埔教會」，後該教會與鹽埔教會合併、高樹地區信徒改前往里港教會禮拜。

1954年4月25日，正值台灣基督長老教會推動「倍加運動」時期，高雄中會於高樹鄉設立「高樹教會」。過去要經過漫漫長路、跋山涉水前往里港教會的高樹鄉信徒們，終於得以就近禮拜。



多元組成的教會

高樹教會現任牧師黃信恒受訪時指出，最初教會原定位是客家教會，並請美濃教會傳道人方廣生牧師協助開拓與牧養；不過因為當時信徒多是台語族群，因此最終教會屬性不再僅限於客語、反而走上更多元。

多元的不只是聚會語言；回顧禮拜堂的建設歷史，離開租屋處後、高樹教會於現址建堂，工程期間因教會長老楊榮淮時任原住民學校校長，因而得到鄰近之青山、青葉部落的原住民基督徒協助載運建材，安坡、口部落的弟兄姊妹也伸出援手。而走過開創時期，適逢美援時期、高樹教會的聚會人數增長；另駐守在舟山群島的官民（大陳義胞）撤退來台，其中有一批人就定居在高樹鄉的新厝，他們也曾在高樹教會聚會一陣子。

高樹教會現址為1955年購置、1957年建堂，禮拜堂是早期常見的一層樓建物，有雪白外觀，內斂而優雅；而禮拜堂旁邊的牧師館是十年前興建的「恩典之厝」，為多年前為時任牧師陳義仁不良於行的兒子陳平而興建，是一棟由各界募款而落成的無障礙牧師館。在禮拜堂和牧師館後方是教育館，是團契聚會、查經、會議、教室、聚餐等空間；教育館二樓是舊牧師館，也是訪客或活動時的住宿空間。



重視讀經的教會

黃牧師特別談到，自己於1987年來到高樹教會擔任傳道師、後前往屏東迦南教會牧會；高樹教會則由陳義仁牧師長達28年。某次，黃牧師回到屏東並前來高樹教會拜訪，交談中曾向陳義仁提到，若陳牧師退休、高樹教會需要，他願再來。後來，將要退休的陳義仁致電、邀請他回到高樹教會，黃信恒欣然答應。

2017年11月19日，黃信恒在授職感恩禮拜上分享自己對高樹教會的期許：希望教會所有弟兄姊妹共同營造教會成為充滿溫暖與愛的家庭、吸引人們認識上帝；希望教會所有弟

兄姊妹學習真理並活出信仰。

針對內部牧養，目前高樹教會的主日禮拜有兩場，第一場是華語禮拜、第二場是台語禮拜。每個禮拜二有實體查經班、禮拜三是線上查經班，都是使用《新眼光讀經》為研經資料，由參與者輪流帶領聚會，牧師則全程陪同與補充。除了查經班，禮拜五晚上的婦女團契、禮拜日上午的青少年團契也都會查經；另外教會還有成立RPG禱告小組。黃信恒認為推動查經班，能激勵會友們固定、穩定閱讀聖經。

關懷社區的教會

對社區宣教和關懷方面，高樹教會「傳愛團契」致力於關心弱勢家庭、尤其g4「邊緣家庭」，提供經濟、物資和心靈的關懷。邊緣家庭是指沒有立即性生存危機，但長期處於經濟或健康困難，又因為種種因素較難取得政府部門或其他團體扶助的家庭。弟兄姊妹們會主動關懷、瞭解社區居民的需要，高樹鄉公所社政課也會轉介、提供名單給教會。黃牧師舉例，前陣子教會探訪一戶家庭，男主人是乩童、女主人受履檳榔攤，他們兩個孩子是不同類別的身障礙者。

「不要把福音的工作限縮在帶人到教會，而是傳遞好消息、分享主耶穌的愛。」他強調，「傳愛團契」核心精神是落實耶穌「愛鄰舍」的教導，關心是不設定條件，也不限定對方要在接受幫助後信仰基督教；重點是幫助他們，也讓他們接觸教會、接受禱告與福音。傳愛團契的基金來源除了弟兄姊妹們奉獻與農產品義賣捐助外，還獲得各界愛心與高樹鄉出身的企業家大力奉獻；另外高樹教會亦與安得烈食物銀行、1919食物銀行合作以投入社區關懷事工。

除了社區關懷，高樹教會也與高樹國小、高樹國中和高樹鄉社團建立良好關係，每年會邀請學校樂隊、社團等在教會聖誕節活動中演出。尤其和學校互動方面，教會除了在兩間學校設立獎學金，每年舉辦夏令營或冬令營時，主要邀請社區兒童參與並使用高樹國小場地，有一年則於高樹國中辦理。

藝文氣息的教會

從去年復活節開始，教會開始使用「貼布繡」為節期佈置。高樹教會的貼布繡指導老師是魯凱中會青葉教會長老彭春林；其從小看著身為國寶級織布師的祖母彭玉梅編織，

並突破族群的性別分工傳統、致力於以織布來傳承魯凱族文化之美。牧師兼牧師娘曹貽雯表示，由弟兄姊妹們親手製作的貼布繡，不僅是手工藝品，也透過創作的過程讓會友們能夠反省信仰、交誼情感並建立自信，學習以不同的方式來訴說信仰的領受與見證。



▲ 會友們以貼布繡呈現耶穌降生的意義，並邀請擅長繪畫的前牧師陳義仁繪製聖母與聖子。

而除了貼布繡，高樹教會的各個角落還能看見鋼雕與編織藝術佈置，例如聖誕樹、燈罩等等，出自鋼鐵藝術家鄭陽晨長老和編織藝術家楊海茜老師之手。

尋求契機的教會

高樹教會在三年前開始華語禮拜，目前約有20、30位弟兄姊妹參與。黃信恒強調，高樹鄉是多元族群的地區，有台語族群、客語族群、原住民和新住民，若堅持只有台語禮拜（台語堂），多少會限制其他族群到教會禮拜的可能。雖然分為兩堂禮拜，但都是同屬教會的弟兄姊妹，因此為促進教會內的共融，教會的聖餐禮拜、野外禮拜、節期禮拜等都是合堂舉行以共同禮拜、共同事奉。

教會近期也在探討開始「彩虹故事媽媽」事工的可能性，過去也有在校園演出彩虹聖誕劇；雖然與學校的溝通和協調問題不大，不過「人力」問題仍是兒少事工的最大考量。

今年6月將退休的黃牧師坦言，鄉下地區普遍存在年輕世代流失問題，青年與社青多旅外就學、就業，因此教會傳承這件事確實需要認真面對。他分享一個長期陪伴產生影響的小故事：陳義仁牧師時期，牧師娘指導國小兒童們司琴，這些人持續服事至今，「所以有做就有機會。」■

